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A több mint 60 esztendős Nyugdíjas Klub és 
Alkony Népdalkör szeretettel várja soraiba 
mindazokat, akik egy csodálatos közösséghez 
szeretnének csatlakozni. 

A nyugdíjas klub tagjának lenni számos előn�-
nyel jár! A csatlakozó klubtagoknak lehetősége 
nyílik új barátságok kötésére, közösségi prog-
ramokon való részvételre és a szabadidő hasz-
nos eltöltésére. Különböző rendezvények  és 
szórakoztató tevékenységek várnak  a tagokra, 
amelyek színesebbé teszik a mindennapokat. 
Mindezek mellett egy támogató közösség ré-
szévé válhatnak, ahol megoszthatják egymással tapasztalataikat, és ahol mindig számíthatnak 
egymásra. A klub összejöveteleknek (szerdán) a  népdalköri próbáknak (hétfőn) a Keller Lajos 
Művelődési Központ ad otthont. 

A klubhoz érdemes  csatlakozni, és élvezetesebbé tenni  a nyugdíjas éveket!  

Szeretettel várja új tagjait a Nyugdíjas Klub  
és az Alkony Népdalkör
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Isten éltesse szépkorú lakosainkat!

1935. február 17-én született Mindszenten egy 
12 gyermekes család hetedik gyermekeként. 
Szülei szeretetben nevelték a nyolc fiú és négy 
leánygyermeket. A testvérek közül már csak  
Erzsébet (90 éves) és Borsi Józsefné Ilona (88 
éves) él. Általános iskolai tanulmányai után 
1949-ben sikeres vizsgát tett szakács szakmából. 
Első munkahelye a Lenin TSZ-ben volt, majd a 
Háziipari Szövetkezetben bedolgozó munkás-
ként dolgozott, ahol kerékpárhálókat készített 
necceléssel, és norvég mintás kesztyűket kötött. 
Közben Békéscsabán megszerezte a könyvelői 
szakvizsgát. Ezek után a Betonút Építő Válla-
lat kecskeméti és kalocsai telephelyén a kato-
nai repülőtér építésénél felíróként dolgozott. 
1953. április 11-én férjhez ment és a házasság-
ból két gyermek született, Erzsébet és József. Lánya révén két unokája van, Roland és Jetta. Köz-
ben az ÁFÉSZ-nál leltáríróként dolgozott, munkája mellett apósát és anyósát is ápolta. 1970 és 
1977 között a DÉMÁSZ pénzügyi osztályán dolgozott Hódmezővásárhelyen. 1976-ban kiváló 
dolgozó lett. Férje betegsége miatt kérte áthelyezését Mindszentre villanyszámlás pénzbeszedő-
nek. 1987 februárjában egyedül maradt. 1990. március 1-én nyugdíjba vonult. Lánya és család-
ja ekkor költözött vissza Mindszenre. 2001-től komoly betegsége miatt segítségre szorul, amit 
megkap lányától, vejétől és unokájától. Szabadidejében szeret keresztrejtvényt fejteni, olvasni, 
horgolni, kötni és számítógépen játszani. Jó időben szeret a ház előtti padra kiülni és beszélgetni 
a testvérével, a szomszédokkal és a járókelőkkel. Azt is örömmel fogadja, ha valaki odainteget 
neki és ő visszaintegethet.

1935. március 6-án született Mindszenten. 
Édesanyja egyedül, a család segítségével nevel-
te. Nem sok iskolát végzett, mert korán a mező-
gazdaságba kellett mennie dolgozni. Itt ismer-
te meg Ménesi Istvánt, akivel 1954-ben kötött 
házasságot. Hat fiú és két lánygyermekük szü-
letett. Élték a tanyai emberek nehéz életét. Sok 
munkát adott a sokáig villany nélküli háztartás 
vezetése, akkor még kenyérsütés, tésztagyúrás 
is hozzátartozott. A gyereknevelés mellett ellát-
ta a ház körüli gazdaságot is, később a nagyobb 
gyerekek voltak a segítségére. Nehezen éltek, 
mint az akkori szegény emberek legtöbbje, de 
jószágot mindig tartottak, így a nagy család élelemmel mindig el volt látva. A heti két piacos 
napon bebiciklizett a 6 km-re levő községbe a boltba. Később beköltöztek a városba, még itt is 
tartottak tehenet, de miután kiderült szívbetegsége, már kímélnie kellett magát. Szerencsére jó 
géneket örökölt, nem nagyon volt beteg, a korai visszereket leszámolva. Három fia után 2013-ban 
férje is elhunyt, azóta egyedül él. István fiáék gondoskodnak róla, napjai tévénézéssel, főzéssel, 
és fényképnézegetéssel telnek. 

Ménesi Istvánné Tóth Rozália

Blaskó Jánosné Tóth Erzsébet
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Az alapítvány feladatát, célját az Alapszabály 
tartalmazza. A kötelezően vállalt közfeladatok 
ellátásán túl a kuratórium kiemelt figyelemmel 
kísérte a hátrányos helyzetben élő idős embe-
rek, családok sorsát. A munkavégzést hátrá-
nyosan érinti, hogy közalapítványok a meghir-
detett pályázati lehetőségekkel nem élhetnek, 
ki vannak zárva!  

Az elmúlt évben szükség esetén kérésre gyógy-
szerkiváltásban, házi gondozást vállaló sze-
mélyekkel való kapcsolatfelvételben segéd-
keztünk.   A Mátrix Közhasznú Alapítvány 
Szeged által juttatott használtruha, tisztálko-
dási szerek, édesség, játék, könyv adomány-
ból válogatást szerveztünk a szükségben élők 
számára, valamint rendezvények alkalmával 
kitelepültünk, a rendelkezésre álló készletből 
felnőttek, gyermekek térítés nélkül kedvükre vá-
logathattak. A válogatások alatt kötetlen beszél-
getést kezdeményeztünk, ismertettük az alapít-
vány működését, a támogatási lehetőségeket.
Adományszerzés céljából felvettük a kapcsola-
tot a  a Johannita Segítő Szolgálat speditőrével, 
akinek közreműködésével a korábbi években 
segélyszállítmányok érkeztek a településre.  
A kapcsolatfelvételről értesítettük az Alapítót.  
A továbbiakban a tárgyalásokat, az értékes 
támogatás Mindszentre történő szállítását 
az Alapító intézte. Az alapítvány kezelésé-
ben lévő gyógyászati segédeszközök kezelé-
se az év folyamán zökkenőmentesen történt. 
(Megjegyzés: 43 kikölcsönzés, 44 visszaszolgál-
tatás lebonyolítása történt 2024-ben.) A hasz-
nálhatatlanná vált  eszközöket selejteztük, va-

lamint elvégeztettük a szükséges javításokat. 
Írásban felkértük a hosszabb idő óta kikölcsön-
zött eszközök használóit, hogy  tájékoztassák 
az Alapítványt a kintlévőség jogosságáról. 
Kérésre a Mindszenti Idősek Bentlakásos Ott-
honába rácsos betegágyat, elektromos faágyat,   
matracokat adtunk át használatra.Tervezzük, 
hogy a szépkorúaknak igény szerint 2025-ben 
kirándulást szervezünk Szegedre a Móra Fe-
renc Múzeumba, valamint a nyár folyamán egy 
közeli gyógyfürdőbe, illetve októberben egy 
városi rendezvény keretében megünnepeljük 
az Idősek Világnapját.

Az Alapítvány sikeres működéséhez kérjük  
ajánlja fel adójának 1 %-át

Adószám: 18477845-1-06 

Támogatását köszönjük!

„A Mindszenti Idősekért” Közalapítvány
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Utolsó sípszó - elhunyt Gyarmati Mihály
2025. február 18-án szomorú alkalom miatt gyűltek össze a sport-
barátok a focipályán. Gyertyagyújtással rótták le tiszteletüket  
Gyarmati Mihály emléke előtt, aki kiemelkedő alakja volt a mindszen-
ti sportéletnek. Élete volt a futball, de nem csupán a sportot, hanem 
a közösséget is vezette, ő volt az, aki összefogta az edzők munkáját, 
irányította a különböző korcsoportokat, az ovis csapatoktól egészen 
az ifi korosztályig. Munkájával mindenkit inspirált és segített abban, 
hogy a gyerekek ne csak jó sportolókká váljanak, hanem tisztességes, 
egymást segítő emberekké is. Misi bácsi kedvessége és türelme min-
denki számára nyilvánvaló volt. Mindig szépen beszélt mindenkivel, 
és sosem volt túl elfoglalt, hogy meghallgassa a fiatalok kérdéseit vagy 
segítsen nekik, ha szükségük volt rá. Ha kellett, Mikulásnak öltözött, 
hogy még színesebbé varázsolja a klub életét, és sok-sok meghívásos 
házibajnokságot szervezett, ahol minden gyerek éremmel és dícsé-

rettel térhetett haza. Ő volt az, aki nem csupán  
a foci iránti szeretetet és tudást adta át, hanem 
az igazi tiszteletet, sportszeretetet és közössé-
gi nevelést is. Évek hosszú sora alatt rengeteg 
fiatalt indított el az úton, tanította meg őket  
a kitartásra, a csapatmunka erejére, és arra, hogy 
a legfontosabb dolgok az életben nem csupán  
a győzelem, hanem az emberi értékek. Bár most 
már nincs köztünk, Misi bácsi öröksége tovább 
él. Az egyesület igyekszik továbbvinni az általa 
megkezdett munkát, és tisztelettel őrizni azo-
kat az értékeket, amelyeket ő képviselt. 

Emlékét tisztelettel megőrizzük. 

Két éve működik  a Re-Formáló Egyesület  „Enni adok ételdoboza” Mindszenten.  A kezdeményezést 
ugyan az egyesület fogja össze, de a helyi lelkes önkéntes csapatok munkája nélkül nem működhet.   
A doboz 2025. februárjától a Keller Lajos Művelődési Központ és Könyvtár épületénél, a Posta felőli olda-
lon vár kétféle embert: azokat,  akik önzetlenül segíteni szeretnének és azokat,  akik számára jelenlegi élet-
helyzetükből kifolyólag nagy segítséget jelent, hogy kivehessen egy-egy adag ételt. Az új központi hely-

Új helyen várja a rászorulókat az Enni adok - doboz

szín sokak által megközelíthető.  A cél továbbra is 
a hátrányos helyzetű, szociálisan rászoruló, perifé-
rián élő emberek, családok támogatása oly módon, 
hogy a dobozból élelemhez juthassanak. A dobozba 
bárki tehet be tartós élelmiszert, pékárut, zöldséget, 
gyümölcsöt, házi lekvárokat, befőtteket... stb.  A 
segítség mellett az élelmiszer-pazarlás csökkentésé-
ben is fontos szerepet játszhat.  Azok, akik úgy ér-
zik, hogy szükségük van az adományra, bármikor 
elvehetik a dobozból az élelmiszereket, betartva azt 
a szabályt, hogy személyenként naponta 3 darab 
termék vihető el.  A Kulturális Központban pedig  
továbbra is leadhatók üres ételes dobozok, akik se-
gíteni szeretnének a rászorulókon, de nincs miben 
elhozni az ételt, azok keressék bátran az intézmény 
dolgozóit.
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Megyei futsal torna Mindszenten – futball hírek
Február 1-2-án ès február 8-9-èn megyei futsal tor-
na zajlott Mindszenten, a városi sportcsarnokban.  
De mi is az a futsal? A futsal (ejtsd: futszál) a nagy-
pályás labdarúgás hivatalos, elsősorban teremben 
játszott változata, melyet a Nemzetközi Labdarú-
gó-szövetség irányít. A futsal szabályai lényegesen 
eltérnek a sok helyen játszott kispályás labdarúgás 
szabályaitól. 4 mezőnyjátékos és egy kapus lehet a 
játéktéren egy csapatban, a  cserejátékosok maximá-
lis száma 9 fő lehet. A játéktér mérete  a kézilabda 
játéktere. A futsal labdát  egy speciális szivacsréteg-
gel egészítik  ki, ezért kevésbé pattan, mint a labda-
rúgásnál használt hagyományos labda. A játékidő 
kétszer 20 perc. 

Az U-9, U-11, U-13, U-15, U-17 és U-19 sportpalán-
táktól volt hangos a tornacsarnok. Mindkét hétvé-
gén megtelt a mindszenti tornacsarnok padsora, 
annyian voltak kíváncsiak a mèrkőzèsekre. Kö-
szönjük a kilátogató szülők buzdítását. A születő 
gólókban nagy szerepük volt, lelkesen biztatták 
a játékosokat. A tornán a lányok is megmérettet-
ték magukat U-17 korosztályban. A hazai pályán 
28 csapatot láttak vendégül. Minden korosztály 
a maximumot hozta ki magából. Sok szèp vèdèst, 
nagyon szèp gólokat láthattak a nézők. A vesztes 
mérkőzések sem szegték kedvüket a fiatal játéko-
soknak, mérkőzésről-mérkőzésre újra bizonyítani 
akartak. Az utolsó hazai csoportmèrkőzèsek után 
kialakultak a csoport továbbjutók a  megyei futsal 
döntőre. A csapatok közül az U19-eseknek sikerült  
döntőbe kerülni, melyet Szegeden a Szent Gellèrt 
Fórumban tartottak. Ugyan a győzelmet nem sike-
rült megszerezni, a csapat azonban mindent meg-
tett érte. „Győzni sohasem könnyű, de megpróbálni 
azért érdemes.”

Sok szeretettel vár minden focizni vágyó lányt a 
Mocorgó UFC!  

Jelentkezni lehet:  
Szűcs Sándor 06 30 457 2579 

Mészáros Evelin 06 30 893 3520

Felnőtt csapatunk is túl van a felkészülésen, a  
6 edzőmérkőzés közül 4 győzelmet tudhat ma-
gáénak. A csapat jó formában kezdte meg a baj-
nokságot, az első meccset Ásotthalmon rendezték  
március 8-án. A júniusig tartó időszakban a követ-
kező mérkőzéseken szurkolhatunk csapatunknak:  

A csapatból ugyan kikerült egy sikeres játékos, de 
mindent megtesznek a győzelemért. Urbán Csaba 
Tiszaföldvár NB III-as csapatát erősíti az elkövetke-
ző időszakban. Csaba megbízható, szorgalmas, jó 
játékos, 13 éve a labda szerelmese. A  mindszenti 
Mocorgókat és a felnőtt csapatot is védőként erő-
sítette. Tanulmányait a pécsi egyetemen tervezi 
folytatni, de a sportot sem szeretné abbahagyni. 
Gratulálunk az átigazoláshoz, sok sikert kívánunk 
a további mérkőzésekhez. Mi mindszentiek pedig 
legyünk büszkék rá, hogy ilyen kimagasló képes-
ségű játékosokat adunk a sportnak.
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Az ártéri erdő: áldás és veszélyforrás?
Kiss Tímea

Ahogy átjutunk a gáton, belépünk az ártér cso-
dálatos világába. Még a legforróbb napokon 
is hűs a levegő a hatalmas fák árnyékában, 
amelyek ágai között tavasszal egyre több ma-
dár hangját hallhatjuk. Kevés település tudhat 
magáénak Natura2000-es védett területet, de 
nekünk itt van, csak át kell menni a gát túlolda-
lára! Mindannyiunkat kicsit más kapcsolat fűz 
a Tiszához és árteréhez. De vajon mindig ilyen 
volt az ártér növényzete? 

Még a nagy Tisza szabályozás előtt, az 1700-as 
évek végén az árteret mocsarak borították, és 
csak a mai strand környékén volt a part mentén 
füzekből és nyarakból álló ártéri ligeterdő (ér-
demes megnézni a „Tematikus térképek”-et itt: 
https://maps.arcanum.com/hu). 

A gát megépítése után az 1800-as évek végé-
től az ártér magasabb részen (kb. ott, ahol ma 
az üdülők vannak) megjelentek a kertek, míg 
Ányásnál a szántóföldek. Azonban mivel a sza-
bályozások miatt a meder 2-3 méterrel bevágó-
dott, a korábbi mocsarak kiszáradtak, és így a 
mélyfekvésű területen fűz-nyár erdők nőttek. 
A kubikgödrök szélein és a gát lábánál füzeket 
ültettek a gondos kubikusok. Ezen idős füzek 
néhánya megmaradt a Bene utca és a Tisza utca 
közötti ártérszakaszon. Öregek, göcsörtösek és 
gyönyörűek! A gát lábánál lévő füzek ágait év-
ről-évre visszavágták és így sűrű és vékony-ágú 
lombkoronájúvá váltak (ezeket nevezték „boto-
ló füzeknek”). A sűrű ágak megvédték a gátat 
a nagy árvizek során attól, hogy a felerősödő 
hullámok elmossák. A fák alatt sokféle növény 
élt meg, köztük a finom gyümölcsöt adó sze-
der. 

Azonban ez az idilli állapot megváltozott az 
1980-as években, amikor egyre nagyobb terü-
leten kezdtek nyarakat telepíteni. Kiirtották  
a korábbi növényzetet, hatalmas ekékkel fel-
szántották a talajt, és gyér lombú nyárfajokat 
ültettek (ezeken már nem tudnak fészkelni a 
madarak sem). Ezt a hatalmas átalakítást már 
nem bírták az eredetileg itt élő fajok, és új, ál-

talában Észak-Amerikából származó özönfajok 
kezdtek betelepülni. Terjedésüket az is segí-
tette, hogy 1998-2010 között a nagy és hosszan 
elhúzódó árvizek mély vízzel borították be az 
árteret. Ezt az őshonos növényfajok nem vi-
selték el, megfulladtak, míg az özönfajok ter-
jedését kifejezetten segítették az árvizek. Ma 
már a fák alatti sűrű, áthatolhatatlan bozótos 
leginkább gyalogakácból (ámorfa) áll. Minden 
részében magas az illóanyagtartalma, ezért a 
vadállatok nem fogyasztják, de kiváló tüzelőt 
lehetne belőle csinálni! A fákra kúszó özön-
fajok (pl. parti szőlő, süntök) áthatolhatatlan 
szőnyeggel borítanak be fát-bokrot egyaránt. 
Ezt a zöld, összefüggő, dekoratív függönyt ne-
vezik „fátyoltársulás”-nak. Az özönfajok mi-
att az ártéri növényzet egyre sűrűbbé válik. A 
2006-os árvíz során végzett méréseink szerint 
a víz az ilyen sűrű növényzetben már nem tud 
áramlani. Ez nem csupán lassítja az árvizek le-
vonulását, de Mindszentnél 25 cm-rel növeli az 
árvizek szintjét! (Az árvízveszélyt tovább fo-
kozza, hogy a gát magassága csökken, az ártér 
pedig feltöltődik.) Ezért törekedni kellene az 
özönfajok visszaszorítására, és az eredeti ártéri 
növényzet visszaállítására! 
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Egy újabb eredményes évet tudhat maga mögött 
a Városvédő és Szépítő Egyesület

A Városvédő és Szépítő Egyesület tevékenységét szeretettel és elismeréssel figyeli, követi a helyi lakosság. 
Munkájukkal évről-évre maradandót alkotnak. Tagjaik igazi közösségként sokat tesznek környezetünk 
szépítéséért, vesznek részt a város programjaiban. 

Schédáné Ménesi Évát, az egyesület vezetőjét kérdeztük, hogyan telt az elmúlt esztendő, a terveket 
hogyan sikerült megvalósítani?

Eseményekben, tennivalókban gazdag évet tudhatunk magunk mögött. A projekteken a tagjaink, az 
önkéntesek és a közösségi szolgálatot teljesítő diákok vettek rész, köszönjük a segítségüket! Februárban 
a farsangi programokra elkészítettük a kiszebábot. Elvégeztük az I. és II. világháborús emlékművek kar-
bantartási munkáit. Egész évben rendben tartottuk a nagyrévi pihenőt, az íriszágyást és a Dózsa-telepi vi-
rágoskertet is. Ebben az évben sikerült az orosz katonák emlékművét is megújítani. A diákok segítségével 
tavasszal rendbe hoztuk a Szent Rókus emlékművet. Megrendeztük a hagyományos virágbörzét tavasszal 
és ősszel is. A pünkösdi rendezvényre rajzpályázatot hirdettünk „Az én otthonom, az én városom Mind-
szent” címmel, amire nagyon sok pályázat érkezett. Részt vettünk a főzőversenyen, ahol első helyezést 
értünk el csülkös bablevesünkkel. A díjból a Mikulás napi rendezvényt támogattuk. Nagy örömünkre 
elkészülhetett az információs tábla, amely a város látnivalóit, nevezetességeit mutatja be. A projektet az 
adó 1 % felajánlásokból valósítottuk meg. Karbantartást végeztünk a Kurca-parti tanösvényen. Megmet-
szettük a belógó ágakat, lefestettük a korlátokat, asztalokat, padokat és a kilátót is. Ezzel egy időben a 
nagyrévi pihenőt és a Kossuth utcai kútnál lévő  padot is lefestettük. Köszönet az Önkormányzatnak  
a támogatásért.Végre régi álmunk, a „MINDSZENT” szelfipont elkészítésére is lehetőségünk nyílt. Ez  
a projekt nem jöhetett volna létre a Csongrád-Csanád Vármegye Önkormányzatának támogatása, vala-
mint a helyi civilek adományai nélkül. A városi rendezvényekhez kapcsolódóan ebben az évben is hús-
vétkor, ősszel és karácsonykor feldíszítettük a Művelődési Ház előtti teret. Az Egyesület továbbra is várja 
új tagok jelentkezését, és természetesen a civilek ötleteit! 

Kérjük segítse munkánkat adója 1%-ával! Adószám: 18458518-1-06 Köszönettel: a Városvédők. 

                                Mindszent egészségügye
A Tisza közelsége (a vízellátást a folyó adta), az 
áradások meghatározták sok más településhez ha-
sonlóan Mindszent történetét. A járványok nem kí-
mélték a települést. 1738- 1910-ig az adatok szerint 
járványokban (kolera, pestis, himlő, tífusz, diftéria) 
953 lakos halt meg. 1885-ben trachoma, 1890-ben 
az influenza, az állatoknál a száj- és körömfájás  
jelent meg.  A természetes halálokok ebben az idő-
ben a nyavalyatörés = epilepszia, sorvadás, daga-
nat szívbaj voltak. 1900 után az (ekkor fúrták az 
elsőt) ártézi kutak (összesen 8)  sokat segítettek a 
fenti járványok csökkentésében. 1864-ben Schmidt 
Gyula, majd Schwatz Lipót patikáját (ma Kossuth 
utca 17.) említik az írások, de Tar Lajos borbély, és 
Gulyás Julcsa javasasszony is gyógyít. 1885-ben a 
falu”járványkórház”-at alapít (ma Kossuth utca 
12.) otthon nem elkülöníthetők részére.  1887-ben  
Dr.Tőzsér Géza az állatorvos, 1890-től Dr. Szóbl  
Lipót a lakosságot gyógyítja. 1896-ban”községi ápol-
da”, majd (pontos évszámot nem ismerek) „közsé-
gi menház” (24 fő elaggott munkaképteleneknek) 
létesül (megszűnt 1952). 1900-ban Dr. Kájlinger 
Zsigmond járási főorvos nyugdíjba vonul, helyét  
Dr. Szóbl veszi át. 1902-ben Dr. Pity Sándor lesz a 

községi, majd vezető orvos, aki Dr. Szóbl-al, az 1890-
ben megalakult Vöröskeresztben rengeteg előadást 
(felvilágosító, egészségnevelő, megelőző) tartanak 
az iskolai járványok megfékezésében. A (1905/1906-
os tanév) végzett munkáért köszönetet mond  
Mussil Vilmos igazgató, de ennek ellenére mégis 
meghal himlőben 8 tanuló. 1910-ben id. Katona Ist-
ván veszi meg a Szent István gyógyszertárat, és csa-
ládja a mai napig gyógyszerészként dolgozik Mind-
szenten. Támad és szedi áldozatait a TBC. Felkérésre 
1914-ben 50 helyett 100 fős hadikórházat nyit a tele-
pülés, mely 1916. januárjáig működik. Tary Istvánné,  
Dr. Szóbl és Dr. Pity irányítja, 44 fő ápoló segíti a mun-
kát. 19 fő kap Vöröskereszt II. osztály Díszjelvény  
Hadiékítménnyel kitüntetést.  1916 júniusában is-
mét felkérésre 2 (!) nap alatt újra felállítják a kórhá-
zat. 1924-ben érkezik a faluba Dr. Finta Dezső or-
vos, aki 1970-ig dolgozik, mint magán, majd, mint 
ügyvezető. Nagy szervező, a Vöröskereszt, Zöld-
kereszt, Stefánia Csecsemővédő Intézet, Levente 
egylet, Legényegylet, Bélyeggyűjtőkörben stb. te-
vékenykedik. Értője volt a művészeteknek. Értékes 
festmény és bélyeggyűjteménye volt. Több sportág 
meghonosítója. 2017-től Barátosi Finta Dezső Köz-
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szolgálati díj őrzi a nevét. Az Stefánia-ban dolgo-
zók közül Dr. Hajós Erzsébet (1924-1947-ig a fa-
luban) orvos, Mácsai Ilonka Nagy Márta és Orosz 
Irén védőnők neve tűnik fel. 1925-ben jogot szerez, 
de csak 1920-ban nyit az Őrangyal gyógyszertár,  
Hubacsek Kálmán a tulajdonos. Ugyanebben az év-
ben újraszerveződik a Vöröskereszt. 1924-től 1944-
es elhurcolásáig Dr. Scwáb József is itt gyógyít. Az 
1930-as években 1 járási, 1 községi tisztiorvos, 3 ma-
gánorvos, 2 községi és 6 magán szülésznő működik. 
1928-ban Dr. Reiman Ferenc a községi állatorvos, 
ezt követően Dr. Benedek László volt az állatorvos 
1933-1940-ig, őt Dr.Budai László követte 1940-1945-
ig, majd Dr. Ötvös Mihály praktizált 1946-1949-ig. 
Ezután Dr. Berethalmi András kezelte az állatokat 
1947-1955-ig. 1931-től, mint magánorvos, 1936-tól, 
mint községi orvos gyógyít id. Dr. Deák László, aki 
1964-ben bekövetkező haláláig dolgozik. 1937-ben 
büszkén írhatjuk, hogy a megye három Zöldke-
resztjéből egy Mindszenten van, mely a tüdőbete-
gek gondozását is átveszi. 1942-ben kezdődik a mai 
Egészségház építése, melyet a háború visszavet, és 
1947-ben készül el, de a Zöldkereszt foglal benne 
helyet, itt is szülnek a mindszenti asszonyok 1961-
ig. 

Az épületben szolgálati lakásban lakik és szü-
lésznőként dolgozik a ma is sokan emlegetett  
Ambrusné Nagypál Juliska néni. Ekkor költözik a 
mai posta épületéből át az SZTK ebbe az épület-
be. 1947-ben érkezik a faluba Dr. Ávéd László, aki  
1983-ig dolgozik, amikor is átadja körzetét fiának, aki 
gyógyszerész feleségével kezdi meg hivatása gya-
korlását. Fia ma is a körzetben dolgozik. Dr. Ávéd 
László érkezése előtt 1 nappal a körzeti orvosi állást  
Dr. Ozsvár Vilmos tölti be, aki 1962-ig dolgozik itt. 
A gyermek és felnőttek ellátása egyszerre történik 
1970-ig, amikor is Dr. Papp Ilona gyermekgyógyász 
érkezik a községbe. A gyerekrendelést 1976-1987-ig  
Dr. Zemlényi László látta el. Ekkor Líbiába ment dol-
gozni, így átmenetileg a már Mindszenten dolgozó  
Dr. Ávéd János helyettesítette 1990-ig, amikor is 
a romániai eseményektől Erdélyből menekülő  
Dr. Csibi Éva lett a gyermekorvos, majd nyugdíjba 
vonulása után, 2009 szeptembere óta Dr. Borbély  
Judit látja el a gyerekeket. Az előbb említett Dr. Papp 
Ilona férje, Dr. Pozsár János állatorvos, aki megha-
tározó személyisége volt a településnek, és 1955-
től  1988-ig praktizál. Az előbb említett Dr. Pozsár  
Jánossal 1986-tól Dr. Gyovai Tibor dolgozott együtt. 
1987-ben Dr. Nagy László csatlakozott 2002-es el-
költözéséig az állatorvosokhoz. 

1960-tól van fogászati ellátás, először csak 1-1 
nap, majd 1968-tól napi rendeléssel Dr. Szendrey  
Gábor látja el a fogászati eseteket. Ekkor még a kör-
zeti orvosok magánrendelésükön, otthonukban is 
fogászkodtak. Dr. Szendrey 1973-as távozása után  

Dr. Dweik Salahedin lett a fogász, akitől halála után 
veje, Dr. Tordai Sándor vette át a stafétát, és a pri-
vatizáció után mind a mai napig dolgozik. A má-
sodik fogászati állást 1985-ben Szabóné Dr. Szokol 
Gabriella nyerte el, és dolgozik azóta is települé-
sünkön. 1971-ben a megyei Vöröskereszt Dr. Ávéd 
László irányításával nagyszabású elsősegélynyújtó 
versenyt rendezett a Kultúrház előtti parkban. Itt, 
mint sérült én is ott voltam (bal felkar nyílt törése, 
artériás vérzéssel volt a „betegségem”, a vért egy 
infúziós szereléken át egy ballonból pumpáltam, és 
főtt disznócsontból volt a felkaromon a nyílt törés 
édesapám által kreálva, nagyon élveztem az esemé-
nyen való részvételt). 

Fontos megjegyezni, hogy 1963-ban érkezett  
a makói sebészet adjunktusa, Dr. Túri Sándor, 
aki ügyvezetőként is dolgozott 1983-ban bekö-
vetkezett haláláig (rendelés közben halt meg az 
SZTK-ban). Édesapja halála után érkezett 1964-ben  
ifj. Dr. Deák László, és 1971-ig dolgozott itt, majd  
Dr. Túri Sándor halálát követően 1983-tól 1999-es 
haláláig volt ismét háziorvos Mindszenten. Körze-
tét Dr. Gémes Csaba vette át, és viszi napjainkban is. 
Dr. Horváth István Mártélyról érkezett és dolgozott 
haláláig, 2009-ben hunyt el. Az ő körzetét próbál-
tuk egyben tartani, sajnos  nem sok sikerrel. Ebben 
a körzetben átmenetileg (2008-2012) a mindszen-
ti éveiről csak szuperlatívuszokban beszélő, mind 
a mai napig Mindszenthez is kötődő Dr. Csehpál 
Etelka dolgozott. A doktornő  az utolsó helybeli 
ügyvezető főorvos is volt. Őt követően 1 városról 
jött, majd 1 jogi végzettségű vezetőnk volt, majd  
néhány hónap után úgy döntöttek, már nincs szük-
ség intézményvezetőre). Sajnálatos távozása után 
be kellett látni, hogy a lakossági létszám csökkenés-
nek köszönhetően ezt a körzetet meg kell szüntetni.  
Dr. Csehpál Etelkától tudtam meg, hogy a fent em-
lített Dr. Ávéd László, Dr. Deák László Dr. Horváth 
István, és Dr. Túri Sándor mindszenti körzeti orvo-
sokat az akkori szakmai berkekben a megtisztelő 
„Nagy Négyesnek” emlegették. Hatalmas szak-
mai, kollegiális, emberi elismerésekben volt részük.  
Szerették, segítették, és tisztelték egymást, a betege-
ket, ami mind a mai napig követendő példák  a mi és 
az orvostársadalom számára. Megemlítendő, hogy 
Dr. Ávéd László ötletéhez a fent említett kollégák és 
az asszisztencia is egy emberként állt. Így az akkor 
még kötelező tüdőszűrő vizsgálathoz kapcsolódva 
1973-ban 6667 vizeletvizsgálatot végeztek, majd 
1980-ban ezt kiegészítették vérnyomás, oscillomet-
riás végtagvizsgálattal és orvosok által végzett beta-
pintásos végbélvizsgálattal. Ekkor 698 férfit (ekkor 
a nyugdíjas férfi lakosság szűrése volt „csak”a cél) 
szűrtek meg. Találtak sok magas vérnyomásos, cuk-
ros, prostata és végbélbeteget. Összesen 26 műtétre 
volt szükség, amiből 3 végbélrák volt! Ez a hatalmas 
munka nagy szakmai összetartás, önzetlen mun-
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ka, és önkormányzati finanszírozás árán sikerült.  
Szerintem az országban nem sok nagyközségben 
végeztek ehhez hasonló szűrést akkoriban. Megem-
lítendő, hogy 1972 óta működik az Idősek Ottho-
na. Először az Ipartestület helyén, majd a jelenlegi 
helyén a Kenderesi házban, ahol több alkalommal 
is volt már bővítés, és nagy összefogással néhány 
éve sikerült megmenteni. Az idősek napközi ottho-
na is működik hétköznap a Dózsa-telepi iskolánál,  
Hevesi Ági vezetésével. 1973-tól helyi kislaborató-
rium és vérvételi hely, 1977-től fizikoterápiás ren-
delés is működik a rendelőben. Előzőt Dr. Ávéd 
Lászlónak, utóbbit Dr. Horváth Istvánnak köszön-
hetjük. 1977-től az országos szakmai vezetésnek 
köszönhetően „sürgősségi táska”-val láttál el az 
ország körzeti orvosait, melyet az akkori Tanács 
EKG-kal és larygoscopokkal bűvített ki! 1981-ben a 
jelenlegi épületet átépítette, bővítette és felújította 
a Tanács ezt követően 2005 körül még három pá-
lyázat által lett felújítva az épület, és közadakozás-
nak köszönhetően egy külön fizikoterápiás helyiség 
lett kialakítva. Ennek köszönhetően minden rende-
lés teljesen külön rendelőben végezheti a munkát.   
1980. november 3-án megkezdi munkáját, és azóta 
is itt dolgozik Dr. Abdul Rahim, felesége gyógysze-
rész. 

Az 1980-as évek elején 1 gyermek, 4 felnőtt körzet, 
(melyből 1 ügyvezető főorvos is volt) 1 fogászati 
körzet (1985-től két körzet), 4 körzeti ápoló,  5 as�-
szisztens, 4 védőnő, 1 gazdasági vezető, 3 technikai 
alkalmazott volt munkaviszonyban. Szintén ezen 
időszakban volt „Mozgó szakorvosi szolgálat” is, 
mely terhes gondozást (ezt mi is végeztük), nőgyó-
gyászati szűrést végzett (volt colposkóp). 1984-ben 
a gyógyszertári központ összevonta a két patikát, 
és átköltöztette a Köztársaság tér 5. szám alá. Ek-
kor ott 4 gyógyszerész, 6 asszisztens, 2 technikai 
alkalmazott dolgozott. Majd jött a privatizáció és 
1993-ban kinyitott a „Kamilla Patika”. Jelenleg is 
két gyógyszertár van. A változások után az 1990-es 
években több magánrendelő is volt nőgyógyászat, 
szemészet, és időnként ortopédia. Tudni kell, hogy 
az 1980-as évek közepén a CB telefon láz Mind-
szentre is elért. Dr. Zemlényi László és Dr. Ávéd 
János a helyi CB-rádiósok segítségével, a Tanács 
finanszírozásának köszönhetően 16 db-os orvosi 
CB hálózati rendszert hoztak létre. Nagyon sokat 
használtuk, a rádiótelefonok megjelenése szüntette 
csak meg a szükségességét. 1982-2001 között évente 
Dr. Katona Éva és Dr. Horváth István szervezésé-
ben és rendezésében megtartásra került a Kultúr-
házban az un. Egészségügyi, napi szóhasználattal 
élve a „Mindszenti orvos bál”. A bevétel minden 
alkalommal jótékony célra fordítódott, így pl. a 
Károly óvoda is kapott segítséget. 2000-ben meg-
jelenik Dr. Ávéd János és Fuchszné Benák Katalin 
szerkesztésében a „Mindszenthez kötődő Orvosok, 

Állatorvosok, Gyógyszerészek életrajzai” c. kiad-
vány, mely 2001-ben és 2018-ban is megjelenik, leg-
utóbb 133 életrajzzal. Ennek alapján a Mindszenti 
napok rendezvény sorozathoz társulva a könyvben 
szereplőknek találkozót szerveztem 2000, 2002, 
2005, 2011 és 2015 években, legtöbb személyes 
részvétel 28 fő, és 11 levél. A könyvben szerepelő  
Prof.  Dr. Bene Ferenc (szül. Mindszent, 1775. ok-
tóber 12.) nevét Mindszenten utca őrzi, halála után 
1859. szeptember 30-án nevével jelzett szegény ta-
nulók sorsát segítő alapítványt hoznak létre örökö-
sei, akinek rézdombormű arcképpel díszített em-
lékművét  1975-ben a Tanács állíttatta születésének  
200. évfordulója tiszteletére, és azóta is az SZTK ud-
varán látható. Az előbb említett könyvben szerep-
lők adakozásából, Németh Erika mindszenti szob-
rásznak köszönhetően a rézdomborítást, - amely 
megrongálódott, de restaurálva a Kultúrházban 
látható - bronz domborműre cseréltük. Ugyaneb-
ben a könyvben szerepel Prof. Dr. Purjesz Béla élet-
rajza, (szül. Mindszent, 1884. október 14-én), akiről  
2023. február 16-án elnevezik  és felavatják a  
Szegedi Tudományegyetem Szent-Györgyi Albert 
Klinikai Központ Purjesz Béla Infektológiai Klinikai 
és Oktatási Központot. Az 1994-ben a Mindszenti 
Önkormányzat által alapított „Mindszent Váro-
sért” díjat eddig 4 orvos (Dr. Ávéd László 1994.,  
Dr. Finta Dezső posztumusz 2000., Dr. Horváth 
István 2002., és Dr. Ávéd János László 2020.), és 1 
gyógyszerész (Dr. Katona Éva 2002.) kapta meg. 

2010. április 16-án megszűnik a városban az or-
vosi készenléti ügyelet, és megkezdi működé-
sét a központi ügyelet. A mindszenti orvosokon 
túl közel 20 orvos ügyel még. A szervezést Lucza  
János mindszenti mentőtiszt végzi. Sikeres tízmil-
liót meghaladó eszközpályázatok, működtető vál-
tások, szervezések után az ügyeletet megszünte-
tik 2023. októbertől, mivel az egész országban az 
OMSZ veszi át az ügyeletszervezést. A külön ügye-
leti szoba az eszközökkel azóta fektető funkcióval  
bír. Ezt követően Mindszenten nincs orvosi ügye-
let, Hódmezővásárhelyre kell bemenni a betegek-
nek, valamint a gyógyszertári ügyelet is megszű-
nik, de a szombat délelőtti nyitva tartás megmarad. 
Napjainkban: az SZTK-ban: 3 felnőtt, 1 gyermek, 2 
fogorvosi körzet, 6 asszisztens, sportorvosi  és üze-
morvosi szakrendelés,  3 védőnő, kislabor és vérvé-
teli hely, fizikotherápia, ahol 1 szakasszisztens  és 
1 takarítónő dolgozik. Működik még 1 állatorvos, 
és 2 gyógyszertár a városban. Remélem írásommal 
sikerül szülőfalum, Mindszent egészségügyének az 
ott korábban és jelenleg is dolgozó embereknek em-
léket állítanom. Írtam e sorokat őszinte  tisztelettel 
és a feléjük megnyilvánuló alázattal.

Dr. Ávéd János
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CSALÁDI ESEMÉNYEK

HÁZASSÁGOT KÖTÖTT

55 éve kötött házasságot: 
1970. 02. 21. Bánfi János és Kóródy Ágota  
Gabriella 
 
50 éve kötött házasságot: 
1975. 03. 01. Zsótér Gergely és Molnár Katalin 
1975. 03. 27. Sebők János és Apró Rozália 
 
30 éve kötött házasságot: 
1995. 03. 26. Antal László és Juhász Erika 
 
25 éve kötött házasságot: 
2000. 03. 16. Rostás Lajos és Boldizsár Renáta 
Aranka 
2000. 03. 18. Tóth József és Tóth Mária

 
SZÜLETETT

Horváth Máténak és Zsingellér Anita Tímeá-
nak 02. 02-án Mira Anita 
Csák Szabolcsnak és Sipos Szilviának 02. 05-én 
Luca 
Boldizsár Lászlónak és Piros Regina  
Roxánának  02. 09-én Ozán Ramirez 
Boldizsár Józsefnek és Mozsár Jázmin  
Rozáliának 02. 28 -án Andzseló Martin

ELHALÁLOZOTT

Dobos Istvánné szn.: Schütz Mária (Mátyás  
király u. 60.) – 2025. 01. 14. – 86 éves volt, 
 
Gyarmati Mihály (Vajda u. 3.) – 2025. 02. 04. – 
89 éves volt, 
 
Miskolczi István (Kinizsi Pál u. 53.) –  
2025. 02. 04.  – 72 éves volt, 
 
Újvári László (Kinizsi Pál u. 56.) –  
2025. 02. 04.  – 82 éves volt, 
 
Ajtai István (Viharsarok u. 13.) –  
2025. 02. 05. – 71 éves volt, 
  
Mihályné Obester Veronika (Thököly u. 2.) – 
2025. 02. 07. – 46 éves volt, 
 
Sebők Ferencné szn.: Barna Erzsébet Magdol-
na (Bajcsy-Zs. u. 26.) – 2025. 02. 26. – 87 éves 
volt.

Programajánló
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Nem telhet el a február anélkül, hogy a mo-
hácsi busók ne látogassanak el településünk-
re, hogy elűzzék a telet, bemutatva téltemető, 
tavaszváró népszokásukat. Jellegzetes ruhá-
jukban, félelmetes álarcok mögé bújva, ke-
replőkkel és kolompokkal felfegyverkezve 
riogatták (persze csak játékosan) az érdeklő-
dőket, majd a kiszebáb is elégett, magával vit-
te a rátűzött gondokat-bajokat, így mostmár 
semmi sem állhatja útját a jó időnek. És nin-
csen farsang fánk nélkül, a Nyugdíjas Klub 
tagjai ezzel kedveskedtek a megjelenteknek.  
 

A Keller Lajos Művelődési Központ és Könyv-
tár adott otthont a Magyar Tudományos Aka-
démia Szegedi Akadémiai Bizottság Dr. Minker 
Emil Orvos és Gyógyszerész Történeti Mun-
kabizottságának szervezésében megvalósult 
előadásnak. Dr. Papp Zoltán, a szentesi kórház 
sebész főorvosa köszöntötte a megjelenteket, 
majd Dr. Ávéd János körzeti főorvos előadá-
sában hallhattuk a település egészségügyének 
történetét. Doktor úr sok érdekes dolgot mesélt, 
és felidézte azon köztiszteletnek örvendő orvo-
sok alakját is, akik már nincsenek közöttünk.  
A nagysikerű előadás után orvosi eszközök ki-
állítását is megtekinthette a közönség. 

Mindszent egészségügyének 
története Téltemetés
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Megtelt élettel a Szitakötő bölcsőde

Kedves meghívásnak tett eleget szerkesztősé-
günk, a Szitakötő bölcsődében a legkisebbek 
farsangján jártunk. Az alkalomhoz illően feldí-
szített csoportszobákban a vidám, játékos dé-
lelőttön a szülők is részt vettek, együtt játszot-
tak a jelmezbe öltözött gyerekekkel. A kicsik 
szeptemberben vették birtokukba a világos, 
kényelmes, barátságos épületet, amely minden 
igényüknek megfelel.  Az elmúlt félév tapasz-
talatairól Bíróné Märcz Judit intézményvezetőt 
és Fülöp Pompília gondozónőt kérdeztük.

Milyen kihívásokkal kellett szembenézni a 
bölcsőde megnyitásakor?

Legfontosabb feladat a bölcsődei dolgozók szá-
mára, hogy a gyerekeket segítsék a bölcsődei 
életbe való beszokáshoz. A dolgozók számára 
kiemelkedő feladat volt a bölcsőde felkészítése 
a kisgyerekek fogadására, pl. szobák berende-
zése, díszítése, szakmai anyagok előkészítése.

Hány gyerek jár a bölcsődébe? 

Jelenleg négy csoportban 46 kis lakó tölti itt 
mindennapjait, és várólistán többen is vannak, 
folyamatos az érdeklődés.

Milyen fejlesztő programokat és foglalkozá-
sokat kínálnak a gyerekeknek? 

A kisgyermeknevelők évszaknak megfele-
lően heti lebontásban tevékenységi tervet 
készítenek,  amely  tartalmaz irodalmi, ze-
nei, mozgásos és  kreatív tevékenységet.  
Gyógypedagógus is foglalkozik a kicsikkel, il-
letve márciustól indul az „Így tedd rá” foglalko-
zás Pap Szilvia vezetésével, aki játékos formá-
ban, a hagyományos népi játékok segítségével 
fejleszti a gyerekek mozgás- és halláskészségét, 
ritmikáját, erősíti a csoportos játék fontosságát.

Hogyan zajlik egy napjuk?

A gyerekek állandó napirend szerint élik az 
életüket a bölcsődében. Érkezéstől reggeliig 
szabad játék, majd gondozási folyamatok kö-
vetkeznek. 9:30-kor tízórai, majd tevékenységi 
programok zajlanak, jó idő esetén az udvaron. 
Délben ebéd, majd alvás következik. Pihenés 
után szabad játék hazaindulásig.

Az első csoport hamarosan kirepül, oviba 
mennek. Ők előnyben vannak-e az óvodába 
való beilleszkedéskor?

A bölcsibe járó gyerekek sokkal könnyebben 
illeszkednek be az óvodában, könnyebben szo-
cializálódnak, elfogadóbbak. 

Szerveztek már családi napot, farsangot. Mik 
a további tervek?

Húsvét előtt Ünnepi Hangolódás címmel nyílt 
délutánt szervezünk, amelyre várjuk a szülőket 
is. Májusban pedig nyílt délelőttöt tervezünk, 
ahová várjuk azokat a szülőket, akik szeretnék 
megismerni a bölcsőde életét.


